

關資訊，民衆及各界隨時可透過全球資訊網路獲取本局相關資料，本局亦可在網路上設置捷運電子信箱接受民衆之詢問及意見，以方便日益增多的網路族治詢之需。

此外，本局也透過各種管道加強宣導溝通，以爭取各界對捷運之了解與支持。本局編印各式宣導摺頁、刊物，供各界參閱，八十六年一至六月處理民衆索取資料及郵寄件共達十萬一千二百餘件。同時設有為民服務免費專線電話，民衆如對捷運建設有任何意見，均可致電本局，本局會指派專人立即處理，八十六年一至六月共處理民衆洽詢、反映及陳情案件共三千九百餘件。八十六年九月起更設置捷運語音傳真服務系統，透過專線服務電話，民衆可以聽取本局相關資訊，或自動傳真回復民衆索取的捷運路線圖等資料。便民服務工作永無止境，本局將本著為民服務熱誠，加強溝通，減少民怨，以爭取更多的助力。

### 結 語

本局成立以來已十易寒暑，過去本局同仁本著對捷運的熱誠，胼手胝足不斷在挫折中求經驗，在學習中求成長，在進步中求突破，而在社會各界的殷切期盼下，終於隨著木柵線、淡水線的陸續通車，捷運路網由紙上作業而逐步具體成型，終能服務社會大眾。

捷運通車帶來社會大眾行的便利，這種成就的喜悅，將是支持本局同仁今後投入捷運工程建設的最大動力，本局也將不斷檢討過去，策勵未來，發揮團隊精神，以早日完成便捷的大眾運輸網路，尚祈各位議員女士、先生仍然繼續給予我們支持、鼓勵及指導，報告完畢，謝謝敬祝

各位議員女士、先生，身體健康，萬事如意。

## (三) 捷運公司工作報告

報告人：陳椿亮

報告日期：中華民國八十六年十一月二十一日  
(台北市議會第七屆第六次定期大會)

議長、副議長、各位議員女士、先生：

欣逢貴會第七屆第六次大會開議，椿亮應邀向各位議員女士、先生提出捷運公司工作報告，並親聆各位議員女士先生教益，深感榮幸。

椿亮承蒙市長及林兼董事長厚愛，遴派擔任捷運公司總經理職務，投入我國具開創性的捷運經營管理行列，深感惶恐戒慎，椿亮將秉持推動捷運工程的精神與毅力，兢業以赴，希望能在社會大眾的繼續支持鼓勵及貴會各位議員女士、先生的指教下，與捷運公司全體同仁共同努力，達成台北市民交付任務，並為未來捷運經營管理豎立良好典範。以下僅就公司過去半年業務推動情形作一簡略回顧，並報告椿亮接任總經理職務後公司工作重點及未來努力的方向，尚祈各位議員女士、先生能不吝指教。

### 一、業務回顧

#### (一) 營運情形

本公司目前共經營木柵線及淡水線二條捷運路線，其中木柵線自去（八十五）年三月二十八日開始營運迄今已一年半餘，這期間雖遭逢原系統承包商法商馬特拉公司撤離其駐守木柵機廠營運維修人員，同時箝制其下包廠商供應本公司相關物料備品，惟在本公司全體同仁努力下，包括強化各項預防檢

修作業、落實各項專業訓練，積極開拓及建立各項備品來源，並與國內高科技單位合作以達成技術上的改進突破，使得

木柵線均能維持正常運轉及發揮捷運功效；淡水線中山站至淡水站則於本（八十六）年三月二十八日開始服務市民大眾，惟由於未通車至台北車站，初期運量未反應路線真正需求，為有效提升淡水線運量，本公司除透過相關行銷促銷活動來吸引各種可能潛在乘客外，並主動洽商交通主管機關、公車業者，以有效整合公車及捷運路線，俾發揮都市大眾運輸系統功能；另外本公司並全力配合捷運局參與台北車站各項工程測試、設施設備接管及辦理營運模擬演練，希望在二單位通力合作下，台北車站能如期如質完工通車及提供民衆更完善的捷運服務。

### 1.木柵線：

自八十五年三月二十八日通車迄八十六年十月二十日止，總旅運量已達二千三百四十餘萬人次，顯見已逐漸發揮紓解交通功能，並為通勤旅客所熟悉使用，目前木柵線尖峰時段係以十二列車上線，班距為三分三十五秒，離峰則以七列車上線，班距為六分十秒，平均每日運量為四萬一千人次，每日營收為九十八萬八十餘元。

### 2.淡水線：

自本（八十六）年四月十一日開始正式售票服務迄十月二十日止，總旅運量約為一千四十萬餘人次，平均每日運量為五萬四千餘人次，目前尖峰時段係以十二列車上線，班距約為八分鐘，離峰則以九列車上線，班距約為十分鐘，至於新北投支線則以配合接駁主線方式，平均班距約為九分鐘。目前淡水線每日平均收入約為二百四十四萬餘元。

### 3.停車場：

- (1)木柵線：僅木柵機廠附設停車場，已於本（八十六）年二月二十日開始營業。
- (2)淡水線：共設置十四個停車場，除明德站及奇岩站因停車位較少不符出租經營規模，以免費方式供停車轉乘使用外，其餘十二個停車場均已開始營業。

### 4.車站販賣店：

### 3.旅客滿意度：

為了有效掌握旅客對捷運所提供的服務的滿意水準，本公司每六個月赴木柵線及淡水線各車站進行旅客滿意度調查，其中木柵線於本（八十六）年六月二十三日至二十七日進行，淡水線則於七月十七日至二十二日辦理，二次問卷調查結果均顯示旅客對捷運服務無論是硬體設施（如車廂舒適度）或軟體服務（站務人員服務態度），均給予相當高的評價。

### (二)附屬事業經營管理

本公司附屬事業之經營，包括聯合開發基地的經營管理、地下街商店、廣告、停車場及車站販賣店等之出租經營，各項業務辦理情形如下：

1.聯合開發：國內首宗捷運聯合開發大樓木柵線科技大樓站，已於本（八十六）年二月十二日簽訂營運契約書，俟正式交屋後即可執行營運契約管理業務。

2.地下街：淡水線地下街以中山站為界分為南北段，以二標發包出租經營權方式辦理，本案已於九月十七日開始公告招標，十一月三日截止投標，預計十一月中旬辦理審查作業，如審查結果順利，預計十二月中可完成簽約議價。

- (1)木柵線：共十一間販賣店均已配合木柵線通車營業。  
(2)淡水線：共規劃三十八間販賣店（不含台北車站），其中六間已開始營業，六間已決標尚未營業，其餘二十六間則陸續辦理招標作業中。

#### 5.廣告：

- (1)木柵線：業於八十五年二月十六日決標，租期三年。  
(2)淡水線：已規劃完成車站、車廂、電視牆及戶外等四種廣告之位置及數量，預定於本（八十六）年十一月十一日第四次開標。

#### (三)公司內部管理制度

##### 1.研訂企業化人事管理規章：

依「公營大眾捷運股份有限公司設置管理條例」第九條第二項規定，公司副總經理以下從業人員不適用公務員有關法令規定，目前已針對公司人事作業所須明確規範項目，考績、退休、待遇及相關福利性或輔助性規定等，研擬完成相關草案，期經由完善人事制度的規劃，營造一個機會平等、待遇公正的管理原則，有效留住員工，以確保公司的永續經營及發展。

#### 2.落實執行人員訓練：

為加強營運維修人員禮貌服務態度、技術純熟度及緊急應變處理能力，本公司除按照年度訓練計畫執行各項專業訓練課程外，並參照線上發生的各種案例，不定期進行現場實作及模擬演練，包括木柵線及淡水線線上服務同仁，均配合執行訓練計畫，以有效提升人員服務品質及維修技術。

#### 3.建立品保管理制度：

本公司積極推動成立品管圈，迄目前為止木柵線、淡水線及公司本部共計成立七十七個品管圈，圈員七百六十二人；另配合ISO9000國際品質認證標準制度，已完成木柵線及淡水線品質計畫書等相關文件，期透過標準文件之規範，使各項工作標準化，品質保證化，提升效率及企業形象。

另目前正積極推動電聯車預防檢修ISO9002認證的系列準備工作，預計八十七年底提出認證申請；除此之外，亦依ISO9002精神執行內部品質稽核，以持續不斷提升公司經營品質為努力的目標。

#### 4.發展管理資訊系統：

為提升公司整體管理效率，已積極推動辦公室自動化及公司文處理電腦化，目前已規劃完成維修、物料、運務、會計、採購及初期主管決策資訊等應用管理系統，並於捷運行政大樓佈點完成。

#### 二、今後工作的重點

捷運的經營管理不僅有賴全體同仁齊心努力方能達成，由於其提供的旅運服務為走廊式路線服務，如未能有效結合周邊的公車路線，將無法發揮其大量輸運的功能，因此今後工作的重點，除將繼續為提供安全、便捷的捷運服務力外，將主動積極與交通主管機關、公車業者協商，期透過運輸網路的有效整合，提升台北都會區大眾運輸旅次，以減輕道路交通壅塞情形，以下僅就本人上任後之工作重點作一扼要說明：

(一)確保系統運轉安全及提升服務品質：

1.透過專業訓練的不斷落實執行，確保系統持續安全運轉及提升服務品質。

2.持續進行各項營運維修備品開發，並建立供應廠商資料及

落實零組件國產化等，以確保備品供應來源，維持系統運轉不輟。

(二)加強與公車業者的互動合作：

主動協調交通主管機關及各公車業者，以策略聯盟方式，針對公車與捷運平行或重疊路線協商調整，捷運未能服務區段協商增開社區公車路線，透過彼此間的合作，形成更方便普及的公共運輸網路，吸引更多民衆搭乘，發揮都市大眾運輸功能。

(三)透過行銷宣傳活動，開拓更多捷運客層：

加強不同類型行銷活動的舉辦，吸引各種年齡層民衆前來，透過活動的參與瞭解捷運系統及熟悉其使用方式，增強其搭乘捷運的意願。

(四)推動與捷運工程局良性互動關係：

1.捷運經營良窳與捷運路網的完成息息相關，本公司除繼續與工程局維持良好的橫向溝通模式外，將就工程技術與營運立場意見作成良性整合，以協助工程局完成路線早日形成路網，以提升旅運量。

2.配合捷運局工程進度派員進駐台北車站，進行運務、維修作業模擬演練，確保今（八十六）年底淡水線全線如期營運通車：

(五)推展人性化管理制度：

1.灌輸各階層主管「員工是公司最重要的資產」觀念，並透過人性化及賞罰分明的管理制度，使員工安心工作，降低公司人員的流動率。

2.營造公平合理的升遷環境，讓員工據以作為個人生涯規劃

的依循，以創造公司與員工及顧客三贏的局面。  
三、結語

捷運木柵線於去（八十五）年三月二十八日營運通車，淡水線中山站至淡水站亦於今年四月十一日收費營運，一條路線營運迄今（十月二十日）總載客量已達三千三百萬人次，已逐漸發揮紓解交通的功能，此期間系統運轉亦呈穩定狀態，除顯現本公司已具充份營運維修能力外，並感謝貴會在此期間對本公司 的督促及支持。

淡水線預定於年底全線完工通車，本公司目前正全力配合捷運工程進度參與測試、接管設施設備、進行營運模擬演練等，並將於相關準備工作完成後，會同捷運局報請市府、交通部辦理初勘及履勘，並於通過後正式營運通車。

除了卯足全力為年底營運通車目標努力外，我們亦正努力塑造一個符合人性化的管理制度，使公司員工均能適才適用，發揮所長，希望在全體同仁攜手努力下，能提供大台北都會區民衆安全、便捷及舒適的捷運服務，使台北的交通更加順暢快捷。尚祈各位議員女士、先生能不吝指教並給予繼續支持，最後敬祝各位健康愉快！